

## 【精准扶贫在三湘】武陵源精准扶贫率先按下贫困“删除键”



发展旅游产业是武陵源推进精准扶贫工作的重要手段。湖南日报记者 徐行 摄





五号山谷民宿的为当地老百姓带来了实实在在的好处。 岳东 摄



土家织锦织出脱贫致富梦。

“居人共住武陵源，还从物外起田园。”提起武陵源，你是不是就想起三千奇峰拔地起，八百溪水蜿蜒流的奇美山水?9月13日，“精准扶贫在三湘”网络主题活动媒体团抵达湖南省张家界市腹地武陵源区，聚焦精准扶贫的“武陵源



模式”。本次活动由中央网信办网络新闻信息传播局指导，湖南省委网信办、省扶贫办和湖南日报社主办，华声在线、网信湖南和湖南微政务承办。

武陵源总面积397平方公里，总人口6.2万人的武陵源区是国内外知名的旅游胜地，建区近30年来连续获得世界自然遗产、世界地质公园、国家AAAAA级旅游景区、全国文明风景旅游区等国际国内桂冠。

但不为人知的是，武陵源在旅游开发初期也是典型的老、少、边、穷地区，产业结构单一，本地居民主要以农业为生计，生活水平十分落后，被湖南省确立为51个省级贫困县(区)之一。近年来，武陵源区全面贯彻落实精准扶贫战略思想，2017年2月，湖南省人民政府发布公告，批准武陵源整区脱贫摘帽。武陵源，这个闻名世界的旅游区，也因此成为湖南省首批整区脱贫摘帽的区县之一。“脱贫攻坚，全面建成小康，这是今年的头等大事和第一民生工程。”张家界市人大常委会副主任、武陵源区区委书记朱用文表示。

实行“三个精准对接”，解决扶持谁、怎么扶的问题

“我们紧紧抓住驻村帮扶、结对帮扶责任落实这个关键，实行领导联村、驻村帮扶、结对帮扶‘三个全覆盖’，建立了单位与村(居)共进退、干部与贫困户紧相连的帮扶机制。”武陵源区委副书记、区长郑小胡谈起之所以能够顺利整区脱贫摘帽，得益于强有力的组织保障。据了解，2016年度武陵源区打响脱贫攻坚战后，全区所有处级干部分别联系1个有贫困人口的村(居)，86家单位与42个村结对，932名党员干部与1787个贫困户结对。

“家底清”是扶贫的基础，如何确保扶贫工作“精准”到位，重点解决扶持“谁”的问题，在具体帮扶中，武陵源区实行“三个精准对接”、“五个必须”、“五个到位”，即：精准对接帮扶计划、精准对接帮扶措施、精准对接帮扶政策；必须尊重贫困户个人意愿，必须熟知扶贫政策、必须结合乡村特色产业、必须有家庭帮扶增收新项目、必须踩准时间节点；确保政策保障项目落实到位、扶持资金发放到位、村集体经济分红到位、帮扶工作进度到位、技术支持和服务到位。

为保障脱贫措施落实到位，武陵源区出台了《关于做好联村到户精准帮扶的指导意见》、《武陵源区脱贫攻坚及“五基工程”工作考核办法》等制度，完善了精准帮扶、业务指导、动态监管、目标考核和工作问责五大保障机制，确保脱贫攻坚任务“五有两到”，即有安排、有指导、有时间节点、有督查、有问责，确保目标任务到单位、具体工作任务到人。

立足旅游“区情”，探索旅游扶贫和产业扶贫新模式

“旅游是我们武陵源的最大区情，立区靠旅游，脱贫摘帽依然靠旅游。”郑小胡介绍，全区2016年实现旅游总收入102亿元，旅游接待规模2198万人次，核心景区一次进山人数突破400万大关。

在脱贫攻坚的过程中，武陵源区坚持大力探索旅游扶贫和产业扶贫新模式，把发展乡村旅游作为助推脱贫的根本途径，推动观光旅游向休闲度假转变，向乡村辐射，带动10个贫困村转型发展，让5000多名农民吃上“旅游饭”。围绕核心景区和中心城镇，武陵源区按照“宜旅游的发展旅游、宜从事旅游的农户转型旅游业”的原则，发展了一批农业观光游、生态游、户外体验游产品，开发了一批特色种养业、手工业产品，推动农业生产服务旅游、农业产品变为旅游商品、农民转为旅游从业者，贫困群众围绕旅游抓发展。武陵源区连续出台奖扶政策，扶持旅游农业龙头企业和“能人经济”发展，形成了“一乡一业”、“一村一品”、“一户一产”三级扶贫产业体系，让建档立卡贫困户享受乡、村、户三重产业增收保障。建成了天子山辣椒、中湖鱼泉贡米、协合菜葛和索溪峪土家织锦四大特色产业基地，将扶贫资金以村为单位委托或入股到产业项目，由村集体按比例享受收益，统一给贫困户分红，确保产业红利覆盖全区所有贫困人口。因村施策发展村集体经济，扶持31个有贫困人口的村(居)各建成1个种养业、乡村客栈等资产收益性扶贫项目，将贫困人口纳入合作组织直接受益。着眼于增强贫困户脱贫内生动力，对有劳动能力的贫困户至少落实1个家庭增收项目，全区落实家庭帮扶项目2895个。

中湖乡野溪铺村居民陈玉林围绕临近核心景区优势，在家门口开办起特色乡村民宿五号山谷，2016年不仅个人实现纯利润200多万元，还让周边10户合作农民每户分红10万元以上，同时为30名村民提供就业机会。

此外，武陵源区还坚持脱贫攻坚与发展现代农业紧密结合，让更多农民的钱袋子鼓起来。“土地流转有租金，和妻子在蔬菜基地做零工有收入，村里集体项目有分红，家里还养了猪和鸡，一年收入上万元，现在的日子比蜜甜。”武陵源区协合乡杨家坪村贫困户王作定摘掉了“穷帽”，挺直了腰杆。

精准扶贫，不落一人 脱贫攻坚与美丽乡村结合

武陵源区坚持将脱贫攻坚与旅游产业深度结合，在这其中，又把美丽乡村建设作为增强农民幸福感的关键举措，结合核心景区移民搬迁，按照“干净、整齐、点亮、美化”的要求，推进贫困村房屋改造、风貌建设和环境综合整治，让更多农民住上“新家园”。

据统计，近五年时间，武陵源区共紧紧依托城乡互助共建这个平台，建立健全“以旅促农、以城带乡”的城乡统筹发展长效机制，共投入资金3.4亿元，完成美丽乡村建设任务1714个，村均达41个，村均投入809万元。全区农村用水用电、网络宽带、交通出行、医疗卫生、文化教育等服务实现100%保障，基本实现了组组通水泥路、户户通公路，农村环境综合整治全覆盖，建成省级新农村示范村4个、市级新农村示范村8个，每个村都达到了“两个确保、两个完善”的要求，群众生产生活条件全面改善。

2016年度，武陵源区按照“区级统筹、乡镇主导、产权到村、收益到户”的原则，1121户贫困人口通过乡、村、户三级产业户均增收3000元以上，3516名贫困人口年人均纯收入达6000元以上，超过国家现行扶贫标准。同年年底，经省脱贫摘帽验收组验收和第三方评估，全区贫困发生率为0.27%，识贫准确率、脱贫准确率、群众满意度分别达99%、98.2%、98.8%，符合脱贫摘帽条件。2017年2月，湖南省正式宣布武陵源区整区脱贫摘帽；2017年3月，武陵源区荣获全省三类县中第一个小康达标县，率先在全市全面建成小康社会。

“精准扶贫，不落一人。我们不仅要靠旅游实行精准扶贫，还要依托旅游发展实现更高水平的全面小康。”朱用文对未来充满了信心。作者：记者 黄煌 刘玉锋 刘涛 通讯员 邓道理

去年参加了全省特警战术射击教官培训，现担任支队狙击组组长及战术射击教官，两次荣立个人二等功。

南京市第二医院肿瘤内科邱少敏颈部肿块一般不痛不痒，因此大多数人发现颈部长肿块后往往不予重视。

当前文章：<http://www.nxein.com/news/20170926-1110239.pdf>

发布时间：2017-10-17 02:26:28

[哈弗h6](#) [腹黑](#) [沙巴平台接口](#) [安德的游戏](#) [葫芦兄弟](#) [情感](#) [终极一班3](#) [新葡京网投](#) [科技](#) [科技](#)